

致全国环卫工人的慰问信

全国环卫工人同志们：

金秋十月，在全国上下深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神之际，我们再次迎来了十五省、自治区、直辖市共同的环卫工人节。借此机会，中华全国总工会、中华人民共和国住房和城乡建设部谨向一直以来辛勤工作的全国广大环卫工人致以崇高的敬意和亲切的问候，向长期关心和支持环卫事业的社会各界人士和环卫工人亲属表示衷心的感谢！

环卫事业是建设美丽中国的重要组成部分，环卫工人是推进环卫事业发展的根

本力量。在党的领导下，广大环卫工人继承和发扬“宁愿一人脏，换来万家净”的环卫精神，与祖国同成长、与时代齐奋进，在全面建小康社会伟大进程中作出了重要贡献，得到了历任党和国家领导同志的充分肯定和高度赞扬。特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情和常态化疫情防控，广大环卫工人迎难而上，坚守岗位，持之以恒，毫不松懈，谱写了“城市美容师”的新时代华章！

劳动是一切幸福的源泉。迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，环卫行业责任重大，使命光荣。希望广大环卫工人更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周

围，听党话、感党恩、跟党走，在日新月异的时代发展中担当作为，在服务社会的平凡岗位中展现风采，推进环卫事业健康发展，持续改善人居环境，不断满足人民群众对美好生活的需要，为实现“十四五”规划目标任务、实现第二个百年奋斗目标贡献智慧和力量！

各级环卫主管部门和工会组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行以人民为中心的发展思想，紧扣高质量发展主题，在全行业持续深化环卫作业体制改革，深化产业工人队伍建设改革，进一步加大环卫设施建设力度，加大生活垃圾分类推进力度，加大环卫工人权益保障力度，

为广大环卫工人在新时代建功立业创造良好环境。

希望社会各界更加关心、支持和参与环卫工作，用文明践行珍惜，用行动汇聚温暖，让崇尚环卫精神、关爱环卫工人、尊重环卫成果在全社会蔚然成风！

光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。衷心祝愿全国广大环卫工人节日快乐、身体健康、阖家幸福！

中华全国总工会
中华人民共和国住房和城乡建设部
2021年10月26日

国办关于2022年部分节假日安排的通知

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：

经国务院批准，现将2022年元旦、春节、清明节、劳动节、端午节、中秋节和国庆节放假调休日期的具体安排通知如下。

一、元旦：2022年1月1日至3日放假，共3天。

二、春节：1月31日至2月6日放假调休，共7天。1月29日（星期六）、1月30日（星期日）上班。

三、清明节：4月3日至5日放假调休，共3天。4月2日（星期六）上班。

四、劳动节：4月30日至5月4日放假调休，共5天。4月24日（星期日）、5月7日（星期六）上班。

五、端午节：6月3日至5日放假，共3天。

六、中秋节：9月10日至12日放假，共3天。

七、国庆节：10月1日至7日放假调休，共7天。10月8日（星期六）、10月9日（星期日）上班。

节假日期间，各地区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫、疫情防控等工作，遇有重大突发事件，要按规定及时报告并妥善处置，确保人民群众祥和平安度过节日假期。

国务院办公厅

2021年10月25日

（新华社北京10月25日电）

G 新闻特写

点亮环卫工人的“微心愿”

本报记者 叶小钟 本报特约通讯员 罗瑞雄

“我的心愿是带着妈妈去广州一日游，现在终于实现了！”环卫工小燕激动地说。在10月26日广州市第34个环卫工人节来临之际，10月22日，广州市总工会、海珠区总工会、海珠区城管和综合执法局、海珠区城管和综合执法局工会联合举办的“关爱城市美容师 致敬最美的你”活动在海珠区环卫工人之家举行。

活动上，一批优秀环卫工人受到表彰，首批10名环卫工人代表领到他们的“微心愿”礼包。据了解，广州市总工会把帮助环卫工人实现“微心愿”作为2021年为职工办实事内容之一。

“我想要陪陪两个小孩。我们一家四口一起看电影，一起吃顿火锅。”

“公公婆婆的身体不太好，尤其是中风的婆婆，平时需要吃流质食物，希望有台破壁机，方便做食物给他们吃。”

这一个个“微心愿”，是日夜奋战在岗位上的环卫工人对家人的牵挂和愧疚。今年9月，广州市总工会职工服务部走进海珠区环卫工人之家，筹备开展环卫工人“微心愿”活动，共收集了54个家庭的“微心愿”。在10月22日的庆祝活动中，参加活动的嘉宾为现场的环卫工人送上“微心愿”。

现场，工会工作人员为环卫工人们准备了茶歇、互动小游戏、义剪、针灸理疗、心理减压等五大项目。一位正在做关节针灸理疗的环卫工告诉记者，他平时的工作主要是清洁路面，时间长了，肩膀和关节总会不舒服，针灸后感觉舒服多了。

广州各级工会组织致力做好关心、关爱环卫工人工作，如海珠区总工会在困难帮扶、节日慰问等方面提供全方位、多角度的服务，2018年10月，建设并投入运营的3层40间房的海珠环卫工人之家，内有公共厕所、公共浴室、棋牌室和读书角，目前住了近80名环卫工。下一步，海珠区环卫工人之家将创建广州市首家环卫工人职工服务站。

本次活动由广州市总工会携手广东尚榕有限公司、广州市东升实业慈善基金会共同开展，计划点亮1100名环卫工人的“微心愿”。

新疆沙雅县

推动工会组织向新业态领域延伸

本报讯（记者吴铎思 通讯员张希香）日前，新疆维吾尔自治区沙雅县总工会开展地毯摸排，进一步摸清“八大群体”劳动者的行业分布、所在企业、职工人数等情况，通过已建工会企业按要求发展农民工会员、指导不具备建会条件的企业按照行业或地域范围联合建立区域工会、行业工会、工程项目工会等方式，最大限度吸纳“八大群体”劳动者入会，推动工会组织向新业态领域延伸，有力推进工会组织建设全覆盖。

沙雅县总坚持把为“八大群体”职工办实事、做好事、解难题作为工作重点，通过新媒体宣传工会组织职能、入会条件等知识，结合宣教活动发放工会法等宣传资料5000余册。组织开展农民工入会“集体佩戴一枚会徽、每人发放一本会员证、参加一次集体宣誓、每人提交一条合理化建议、赠送一本工会知识读本”等“五个一”主题活动，激发农民工的入会热情。截至目前，全县发展新就业形态领域工会会员1000余人。

同时，沙雅县总制定实施《农民工培训计划》，要求各级工会组织将“八大群体”劳动者纳入培训范围，在全县20余家行业企业开展岗位比武等活动，引导农民工会员学技术、比技能、争一流、创佳绩。同时，常态化开展困难职工解困脱困工作，筹集资金开展慰问活动，增强“八大群体”劳动者对工会组织的认同感、归属感。

此外，沙雅县总在全县建成货车司机之家、环卫工之家等8个户外劳动者服务驿站，并为每个驿站配备相关服务设施，为快递小哥等劳动者免费提供饮用水、餐食加热等服务。

（上接第1版）中国同联合国成功举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会和第二届全球可持续交通大会，为人类可持续发展凝聚了新共识。中方将支持发展中国家生物多样性保护事业。

习近平强调，中国同联合国合作50年，很重要的一条经验，就是要始终如一坚守联合国理想，坚定不移走多边主义道路，诚心诚意为世界和平与发展作出贡献。中国愿继续同世界各国一道，团结在联合国旗帜下，推动构建人类命运共同体。

古特雷斯表示，50年前的今天，中华人民共和国恢复在联合国的合法席位，这是正义的一天，我对此表示热烈祝贺。中国发展给世界带来机遇。感谢中国始终坚持多边主义，支持联合国工作，为促进世界和平与发展发挥了重要作用，作出了重大贡献。国际社会需要加强团结合作，坚持多边主义，完善全球治理，实现更多公平正义。单边主义完全不可接受。联合国高度赞赏中方为消除贫困、应对全球气候变化、生物多样性保护以及推动新冠肺炎疫苗成为全球公共产品发挥的关键作用。世界应遵循所有国家都接受的准则，通过对话沟通解决争端。习近平主席提出的全球发展倡议对促进全球平等和平衡可持续发展具有重要积极意义，联合国完全支持，愿同中方就此加强合作。

丁薛祥、杨洁篪、王毅等参加会见。



64对新人
许下爱的誓言

10月25日上午10时，由云桂铁路广西公司和中铁上海工程局联合主办的“缘定新时代情牵百年路”青年职工集体婚礼在中铁上海工程局贵南高铁10标项目部鸣笛梁场举行。

参加集体婚礼的64对新人是来自中铁上海工程局在全国各地各系统的青年职工。大家身着盛装，先后进行了却扇礼、交拜礼、沃盥礼、同牢礼、合卺礼、结发礼、执手礼、定情礼和宣誓礼等仪式，许下爱的誓言。

本报通讯员 张笑铭 摄

上海建成488家市级劳模创新工作室

今年新增80家，近半获得过省部级以上科技创新奖项

本报讯（记者钱培坚 通讯员张锐杰）10月20日至21日，由浙江省总工会和中国工商银行杭州中心支行联合主办，衢州市总工会、人民银行衢州支行等联合承办的以“绿色金融助力高质量发展”为主题的浙江省首届绿色金融改革创新大赛在衢州举办。

几经周折，西咸新区沣东新城总工会在8月30日联系到了物流公司负责人，了解了相关情况，向对方介绍了有关法律法规并要求物流公司限期付清拖欠的货运费。

9月1日，马永春收到了3800元货运费。

至此，这起跨省维权案件在两地工会的联手下获得圆满解决。马永春高兴地说：“娘家人就是给力，帮职工办事真是尽心尽力。”

浙江绿色金融改革创新大赛举办

本报讯（通讯员毛朝阳 姚磊 宋欣梅）10月20日至21日，由浙江省总工会和中国工商银行杭州中心支行联合主办，衢州市总工会、人民银行衢州支行等联合承办的以“绿色金融助力高质量发展”为主题的浙江省首届绿色金融改革创新大赛在衢州举办。

决赛现场，46个项目、近200名选手大展风采。其中23个体制机制创新项目充分体现绿色元素，在简化办事环节、降低融资成本等方面探索出具有创新示范效应的方式方法。

最终，衢州市代表队取得体制机制创新组前3名，以及产品服务创新组前两名的优异成绩。

2011年起，上海市总工会发动全市各级工会开展劳模创新工作室创建，创建工作

得到各级党政的大力支持、企业的积极响应，以及广大职工的踊跃参与，劳模的品牌效应和示范引领作用持续扩大。截至目前，上海有17家工作室获评“全国示范性劳模工匠创新工作室”，市总工会共命名了488家市级劳模创新工作室为引领、以区局（产业）工会劳模创新工作室为中坚，基层单位劳模创新工作室蓬勃发展良好局面。

据不完全统计，近5年来，全市各级各类劳模创新工作室开展4万余项创新课题或攻关项目，带动一大批职工成为创新能手和高技能人才。

在兰州的这场疫情防控阻击战中，劳模们第一时间响应工会号召，哪里有需要，哪里就有他们的身影——

战“疫”一线的劳模力量

阅读提示

天使白、橄榄绿、警察蓝、志愿红都是“战袍”；黄马甲、环卫装、快递服、安全帽下都是“战士”。兰州市总工会引导全市劳模发挥引领作用，参与群防群治，以实际行动做疫情防控的“急先锋”“领头雁”“主心骨”。

推广中心副主任谢成俊放弃休息，下班后就换上志愿者的红马甲，参与社区防疫检测工作。看到他连夜辛苦劳累，社区工作人员就劝他休息，但他说：“我是一名劳模，就应该多奉献，只要有需要，不论在哪里我都要尽最大努力去做。”

每天晚上，虽然生产任务异常繁忙，但全国劳动模范、兰州三毛实业有限公司细纱挡车工范冬云依然积极参与社区的志愿服务活动，协助开展现场人员登记、维持检测秩序、协助特殊人群采样等疫情防控工作，还为一线工作人员送去方便面、火腿肠。她说：“我不能在抗疫一线战斗，那就在后方做些力所能及的事。”

连日来，全国先进工作者、兰州城关区环卫局垃圾清运队网格管理八站站长高存花每

天和站点工作人员一道上路巡查，对各个收集点的垃圾收运情况进行监管，并对62个收集点的垃圾容器逐个进行擦拭清洗，全面消杀。在自己承担着大量工作的同时，她还尽力为社区工作人员送去温暖。

甘肃省先进工作者、兰州市肺科医院感染科负责人周莹莹说：“我是一名医生，面对疫情，救治病人是我的职责；我是一名劳模，面对困难，挺身而出是我的责任。”感染科是抗疫一线的“排头兵”，为了打赢这场战“疫”，周莹莹和同事们日夜奋战在第一线。白天督导全院、全市的疫情防控工作，晚上梳理文件，制定次日工作计划，事无巨细、事必躬亲，常常顾不上喝一口热水、吃一口热饭、睡一个好觉。“不是在会诊，就是在去会诊的路上，电话没有安静的时候。”在同事们的话语中，周莹莹的工作状态真实可见。

“疫情防控，我责无旁贷。岗位就是我的‘哨所’。”甘肃省劳动模范、兰州市公交集团75路公交车司机胡玉梅所驾驶的线路非常特殊，沿途紧邻3家大型医院，乘车的大多是医院的大夫、护士和去看病的人员，为了保障乘客的出行安全，车厢消毒更是重中之重。

最近几天，胡玉梅比平日起得更早，总是在凌晨4点起床，开始车辆的检查准备工作。

每天在发车之前，她总是将车厢内的座椅、扶手、投币箱等进行全面消毒，再开窗通风，保持车厢内的整洁。

她说：“我多做一样，就可能减少一次病毒的侵入。我多做一次，就能减少病毒的传播途径。”

在这场疫情防控阻击战中，全国劳模胡玉梅、祁复忠、甘肃省劳模李静、王玉莲、郑学义、王省成、李喜章、朱宗赋、赵建华、王雪珍、张春兰，兰州市级劳模马小力、王东华等兰州市各行业的劳动模范、先进工作者在抗疫一线默默奉献，天使白、橄榄绿、警察蓝、志愿红都是“战袍”，黄马甲、环卫装、快递服、安全帽下都是“战士”，他们用自己的言行诠释榜样的引领和带动作用。

本报通讯员 任涛 本报记者 康劲

自10月20日甘肃省兰州市开展全员核酸检测工作以来，兰州市总工会闻令而动，向全市劳动模范发出倡议，引导他们发挥引领作用，参与群防群治，减轻社区工作者的防控压力，以实际行动做疫情防控的“急先锋”“领头雁”“主心骨”。

值班值守、走访摸排、入户宣传、爱心捐赠……连日来，劳模们第一时间响应，投身战“疫”一线，哪里有需要，哪里就有他们的身影。

“住宅小区是城市的基本单元，是抗击疫情的第一道防线，我们每个人都是保安员、保洁员、送菜员、核酸检测志愿者，哪里有需要，哪里就要顶得上。”全国劳动模范、兰州城关物业服务集团党委书记、董事长杨民召连夜召集8000名职工，在400多个物业服务项目点协助政府有关部门开展维护秩序、现场消杀、配送物资等工作。在杨民召的带领下，城关物业服务全体职工坚守岗位，筑牢疫情防控的钢铁堡垒。

全国先进工作者、兰州市农业科技研究